

一年半“天网”行动上海卓见成效

成功追捕、劝返、审结16名在逃职务犯罪嫌疑人 涉案金额人民币1500万余元

11:00 上午首发

本报讯 (记者 郭剑烽) 记者从今天上午召开的市检察院新闻发布会上获悉, 根据中央和最高人民检察院进一步加强对职务犯罪追逃追赃工作的“天网”专项行动工作部署, 自2015年4月以来, 上海检察机关已成功追捕、劝返、审结16名在逃职务犯罪嫌疑人, 其中境外、境内各8名, 涉案金额达人民币1500万余元, 取得阶段性成效。目前本市还有21名职务犯罪嫌疑人未抓获, 大部分潜伏在美国、加拿大、澳大利亚等国家。

开展, 最高人民检察院牵头开展的是职务犯罪国际追逃追赃专项行动, 重点抓捕潜逃境外的职务犯罪嫌疑人。目前上海检察机关“天网”专项行动具体进展和特点如何呢?

首先, 中纪委挂牌督办的“百名红通”案件取得了突破进展。去年8月, 市院专项行动领导小组选派两名反贪干警, 赴泰国对中纪委挂牌督办的“百名红通”顾某涉嫌贪污案开展境外追逃和调查取证工作, 后根据证据情况和法律规定, 对该案作结案处理。

其次, 多名潜逃时间较长的犯罪嫌疑人归案。潜逃10年以上被缉捕归案的有3人, 潜逃时间最长的是农行上海松江区支行营业部原主任助理王某, 其因涉嫌挪用公款于1996年潜逃。去年7月30日, 经市、区两级检察院反贪部门全面排摸、研判, 并对王某及其关系人展开

强大攻势, 最终在广东将其抓获。

另外, 归案人员分布较广。境外追回的8人中, 涉及美国(3人)、加拿大、澳大利亚、泰国、日本、新加坡等6个国家; 境内追回的8人。

“天网”恢恢疏而不漏

在行动中, 检察机关按照“级别高、数额大、影响坏、易实施”的原则, 对在逃对象逐案完善“一逃一档”、“一逃一职”、“一人一策”等工作制度, 推动“二次侦查”的工作机制, 全市各级检察院上下联动, 逐案落实针对性措施。贪污、受贿犯罪嫌疑人梁某作案后潜逃美国, 在对梁某作出刑事拘留决定后, 检察机关加强对梁某各方面的信息情报搜集和研判, 跟踪掌握其境外动向, 层层落实、连续采取相关的控制措施, 今年5月17日在其乘坐美国至上海的航班入境时成功将其抓获。

值得一提的事, 信息化侦查在“天网”行动中发挥了重要作用, 全市检察机关注重对在逃犯罪嫌疑人及其主要关系人动态信息的排摸、分析、跟踪、布控, 及时跟进开展“二次侦查”, 逐案跟踪推进。追逃对象孙某是中纪委“党员和国家工作人员外逃信息汇总表”上海名单中的第7号人物, 市检察院指导相关基层检察院, 通过大数据排查、跟踪, 查明其已变换身份, 持外国护照潜回国内, 并登记入住上海某酒店。办案人员及时掌握情报, 果断出击, 一举将其抓获归案。

“天网”行动中, 本市各级检察机关抓住刑事法律调整、专项行动政策出台、社会政治经济变化及不同对象家庭变化等不同时机, 针对潜逃对象的不同心理变化, 不失时机运用法律威慑、政策感召、亲情感化等, 劝返工作不断取得突破。今年

春节前夕, 在前期对追逃案件做好“一逃一档”、“一人一策”基础工作的基础上, 经对潜逃新加坡的行贿犯罪嫌疑人王某思想动态进行分析, 发现其因长期潜逃渴望与家人团聚, 遂及时走访家属, 上门送达《给在逃职务犯罪嫌疑人家属的一封信》, 并多次对犯罪嫌疑人家属释法说理, 敦促其回国自首。今年2月6日是农历除夕, 潜逃新加坡的行贿犯罪嫌疑人王某终于迫于法律压力, 回沪投案自首。

市检察院负责人告诫并敦促仍然在逃的职务犯罪嫌疑人, 早日投案是他们唯一正确的选择, 本市检察机关将在高检院和市委领导下, 在公安机关的大力支持下, 进一步整合力量, 加快节奏, 提高效率, 主动出击, 集中突破, 加强职务犯罪国际追逃追赃力度, 同时加强防逃工作, 决不让腐败分子逍遥法外。

潜逃20年最终落网

“天网”行动由多个专项行动组成, 分别由中央组织部、最高人民法院、公安部、人民银行等单位牵头



外滩“蛋糕楼”博眼球引争议

某公司为庆生所为 已拆除外墙贴纸

本报讯 (记者 徐驰) 近日, 上海外滩附近出现“蛋糕楼”的消息刷遍了不少人的朋友圈。八层的大楼“摇身一变”成为一个巨大的粉色草莓蛋糕, 吸引了许多人前来拍照合影。不过, 在拥有众多历史建筑的外滩历史文化风貌区, 这栋外墙被装饰成粉色蛋糕的建筑显得十分突兀。目前, 黄浦区有关部门已下令相关企业拆除该外墙装饰。

被装饰成蛋糕的建筑位于圆明园路219号洛克外滩源1号楼, 该

楼为新建建筑, 不属于历史保护建筑。“蛋糕楼”的外立面是由粉红色贴纸贴起来的(见图 网络图), 装饰的目的则是为某公司“庆生”。

虽然该楼并非历史保护建筑, 但由于位处外滩历史文化风貌区, “蛋糕楼”的装饰也被不少人认为不妥。对此, 黄浦区有关部门要求相关企业于2日傍晚拆除外墙装饰。昨晚9时, 圆明园路“草莓蛋糕楼”外立面上, 几名施工人员从该楼楼顶由上往下拆除装饰贴纸。

“我只想占有这部自行车!”

一男子盗窃摩拜单车价值1800元被公诉

本报讯 (通讯员 韩笑 记者 鲁哲) “我只是想占有这部自行车!” 看到摩拜自行车大气美观, 韩某便将车搬回了家。日前, 闵行区人民检察院将犯罪嫌疑人韩某向闵行区人民检察院依法提起公诉。此案是发生在闵行区的首例摩拜单车盗窃案。

今年9月, 摩拜单车公司员工小竹在检查系统中发现一辆摩拜单车从9月10日至18日一直处于非运营状态。次日, 小竹通过摩拜单车上的定位装置, 搜索到自行车的停放地点是位于马桥镇元江路附近。根据精确定位, 他发

现自行车被人推进了某小区某户人家中。小竹上楼敲门无人回应, 便拨打了110报警电话。

“我只是想占有这部自行车!” 犯罪嫌疑人韩某到案后交代, 某日晚上11时许, 他经过小区门口看到一辆公共租用的自行车停放在路边, 韩某觉得这辆自行车十分美观, 见四下无人, 便将摩拜单车搬回了家中。

从来没有骑过公共自行车的韩某, 一回到家, 便开始研究如何将自行车开锁。他看到摩拜单车上贴着扫描二维码的标签, 便用手机扫描了标签上的二维码, 手

机屏幕上弹出需要下载“摩拜单车APP”的页面。韩某几次尝试后发现自己的手机无法下载这款APP, 无奈之下, 韩某便将摩拜单车搁置在家。

检察官认为犯罪嫌疑人韩某以非法占有为目的, 秘密窃取财物, 价值人民币1800元, 数额较大, 其行为已触犯刑法, 应以盗窃罪追究其刑事责任。

检察官说, 1000元以上就符合盗窃罪的定罪标准了。此案中一辆摩拜单车价值1800元, 已经超过1000元达到数额较大的定罪标准。

七龄童不慎坠河 两保安出手相救

本报讯 (记者 房浩) 前天下午4时许, 宝山区罗店镇长浜河二号桥附近, 一名男孩在岸边玩耍时, 不慎掉入河道。附近一中学的两名保安见状, 一人跳入河内施救, 另一人在岸上帮忙, 最终成功将男孩救上岸。

据目击者介绍, 当时这名7

岁男孩在长浜河边玩耍, 可能因重心不稳, 男孩突然翻出栏杆, “扑通”一声栽进了河内。附近罗南中学的两名保安师傅听见声响, 立刻赶到河边, 发现男孩在水里不停挣扎, 由于水温较低, 男孩随时有被河水“吞噬”的危险。

保安金师傅没有多想, 未脱

衣服就跳入冰冷的河道内。因长浜河刚进行过淤泥疏浚, 水深超过两米, 金师傅先将男孩托到离河岸较近、水较浅的区域, 随后由岸上的朱师傅拉住男孩的手, 两人“一托一拉”合力将其救上岸。经过检查, 男孩身体无大碍。

今日天气
11月3日 周四
上海

10~18°C

晴, 东到东南风 3-4级

昨天温度实况
9.9-16.3°C

空气质量指数

AQI 85/良
PM2.5 63.4 微克/立方米
(上海环境热线截至上午10时)

日照指数
2级/中等
(适当防护)

感冒指数
2级
(较易感冒)

晾晒指数
上午2级(适宜)
下午2级(适宜)

空气湿度
今夜90%
明日35%

11月4日周五

晴到多云

13-20°C

11月5日周六

晴到多云

14-23°C

11月6日周日

多云

15-24°C

11月7日周一

多云转阴有阵雨

16-23°C

11月8日周二

阴有雨转阴到多云

13-16°C

11月9日周三

多云

9-15°C

上海明日部分区温度预报

徐汇区 12~20°C	奉贤区 10~21°C
闵行区 10~21°C	松江区 10~21°C
嘉定区 10~21°C	金山区 11~20°C
宝山区 10~21°C	青浦区 9~21°C
浦东新区 10~21°C	崇明区 8~20°C

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

长三角城市

南京 晴	9/18°C
扬州 晴	8/16°C
泰州 晴	9/15°C
镇江 晴	9/16°C
南通 晴	8/16°C
常州 晴	10/16°C
无锡 晴转多云	9/16°C
苏州 晴	10/16°C
湖州 多云转晴	8/17°C
嘉兴 晴	10/17°C
绍兴 多云	9/17°C
杭州 晴	11/17°C
舟山 多云	13/18°C
宁波 晴转多云	10/19°C
台州 多云转晴	13/19°C
温州 多云	13/21°C

世界部分城市

伦敦 多云	3/10°C
巴黎 晴转小雨	4/12°C
法兰克福 多云	5/10°C
罗马 中雨	15/19°C
雅典 晴	14/22°C
莫斯科 小雪	-3/0°C
卡拉奇 晴	20/35°C
东京 多云转晴	9/17°C
曼谷 雷阵雨	24/32°C
新加坡 雷阵雨	24/33°C
河内 晴	21/28°C
开罗 晴	17/25°C
旧金山 晴	12/21°C
纽约 阵雨转晴	15/23°C
悉尼 晴	14/25°C
首尔 中雨转晴	5/15°C